Zasady ustalania podstawy wymiaru
sktadek na ubezpieczenia emerytalne i
rentowe 0soOb przebywajgcych na urlopach
wychowawczych

Jesli Twoj pracownik korzysta z urlopu wychowawczego, masz obowigzek sktadac za
niego dokumenty rozliczeniowe. W dokumentach tych wykazujesz m.in. sktadki i
podstawy wymiaru sktadek.

Jaka kwota stanowi podstawe wymiaru sktadek na
ubezpieczenia emerytalne i rentowe

Dla oséb, ktore przebywajg na urlopach wychowawczych, podstawe wymiaru sktadek
na ubezpieczenie emerytalne i rentowe stanowi kwota 60% prognozowanego
przecietnego wynagrodzenia miesiecznego. Jednoczesnie podstawa ta nie moze by¢
wyzsza niz przecietne miesieczne wynagrodzenie wyptacone za 12 miesiecy
poprzedzajgcych urlop wychowawczy i nie moze by¢ nizsza niz 75% kwoty
minimalnego wynagrodzenia.

Jak ustali¢ przecietne miesieczne wynagrodzenie

Przy ustalaniu przecietnego miesiecznego wynagrodzenia uwzglednij
wynagrodzenie, ktore wyptacite$ pracownikowi za 12 miesiecy kalendarzowych
poprzedzajgcych urlop wychowawczy, o ile to wynagrodzenie stanowito podstawe
wymiaru sktadki na ubezpieczenie chorobowe. Wynagrodzenie, ktore wyptacites za
dany miesigc, moze nie by¢ tozsame z podstawg wymiaru skfadek za ten miesigc.

Przyktad

Pani Ewa jest na urlopie wychowawczym od 1 czerwca 2018 r. Pracodawca
uwzglednia podstawy wymiaru sktadek na ubezpieczenia spoteczne za okres
od czerwca 2017 r. do maja 2018 r. Pani Ewa otrzymuje state wynagrodzenie
miesieczne w wysokosci 9 000 zt. Od 1 czerwca 2018 r. podstawa wymiaru
skfadek z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym odpowiada 60%
prognozowanego przecietnego miesiecznego wynagrodzenia (tj. 2 665,80 zt).

Wazne!

Jesli udzielites urlop wychowawczy swojemu pracownikowi, to do podstawy wymiaru
sktadek przyjmuj wynagrodzenie, ktére pracownik uzyskat tylko w Twojej firmie.
Jedynie w przypadku, gdy zaktad pracy lub jego czesc¢ przeszedt na innego



pracodawce w trybie okreslonym w art. 23" Kodeksu pracy, to przy ustalaniu
podstawy wymiaru sktadek wez pod uwage takze wynagrodzenie u poprzedniego
pracodawcy. Jesli zatrudniasz pracownika bez przerwy na podstawie kolejno po
sobie nastepujgcych umow o prace, dodaj wynagrodzenia z tytutu tych umow.

Poniewaz przecietne wynagrodzenie ustalasz z 12 miesiecy kalendarzowych, ktére
poprzedzajg urlop wychowawczy, nie bierz pod uwage miesigca, w trakcie ktérego
pracownik rozpoczat urlop. Wyjatek stanowi sytuacja, w ktérej umowe o prace
zawarliscie w trakcie miesigca, a pracownik rozpoczat urlop w miesigcu nastepnym.
W takim przypadku podstawe wymiaru sktadek z tytutu przebywania na urlopie
wychowawczym stanowi wynagrodzenie pracownika za miesigc, w ktérym rozpoczat
urlop, po uzupetnieniu.

Wazne!

Jesli Twéj pracownik skorzystat z urlopu wychowawczego albo przestat z niego
korzystac¢ w trakcie miesigca, zmniejsz proporcjonalnie kwote ustalonej podstawy
wymiaru skfadek. Dotyczy to wszystkich przypadkow — gdy kwota ta odpowiada:

kwocie przecietnego miesiecznego wynagrodzenia z 12 miesiecy kalendarzowych
poprzedzajgcych urlop,

kwocie rownej 60% prognozowanego przecietnego wynagrodzenia miesiecznego,
kwocie rownej 75% minimalnego wynagrodzenia.

Przyktad

Pani Agata pracuje od 20 maja 2018 r. Od 12 czerwca 2018 r. jest na urlopie
wychowawczym. Z tytutu pracy otrzymuje wynagrodzenie w statej miesiecznej
wysokosci. Gdyby przepracowata wszystkie dni w czerwcu 2018 r. otrzymataby
wynagrodzenie w wysokosci 2 700 zt. Podstawe wymiaru sktadek z tytutu
urlopu wychowawczego za czerwiec stanowi kwota 1 688,34 zi, czyli
proporcjonalnie pomniejszona kwota 60% prognozowanego przecietnego
miesiecznego wynagrodzenia [(2 665,80 zt : 30) x 19 = 1 688,34z].

Przecietne miesieczne wynagrodzenie ustal, dzielgc wynagrodzenie pracownika
przez liczbe miesiecy, w ktorych to wynagrodzenie osiggnat. W przypadku, gdy
ubezpieczony rozpoczat korzystanie z urlopu wychowawczego przed uptywem 12
miesiecy kalendarzowych zatrudnienia, uwzglednij jego wynagrodzenie uzyskane w
Twojej firmie za petne miesigce kalendarzowe zatrudnienia.

Przyktad
Pan Jarek pracuje od 20 czerwca 2017 r. Od 5 czerwca 2018 r. przebywa na
urlopie wychowawczym.

Pracodawca ustala jego przecietne miesieczne wynagrodzenie, uwzgledniajgc
wynagrodzenie za okres od lipca 2017 r. do maja 2018 r. Wynagrodzenia za
czerwiec 2017 r. nie uwzglednia, poniewaz jest to niepetny kalendarzowy
miesigc zatrudnienia.



Wazne!
.Petny miesigc kalendarzowy” to takze miesigc, w ktérym zatrudnite$ pracownika od
pierwszego dnia roboczego.

Przyktad

Pani Urszula pracuje od 2 stycznia 2018 r. 1 stycznia jest dniem wolnym od
pracy. Do ustalenia podstawy wymiaru sktadek pracodawca uwzgledni takze
wynagrodzenie za styczen 2018 r.

Jak ustali¢ przecietne wynagrodzenie, jesli pracownik nie
przepracowat czesci miesigca z przyczyn
usprawiedliwionych

Jezeli w okresie, za ktory uwzgledniasz wynagrodzenie przy ustalaniu podstawy
wymiaru sktadek, pracownik nie dostat petnego wynagrodzenia, poniewaz nie
przepracowat czesci miesigca z przyczyn usprawiedliwionych:

e nie uwzgledniaj wynagrodzenia za miesigce, w ktérych pracownik przepracowat
mniej niz potowe obowigzujgcego go w danym miesigcu czasu pracy,

e przyjmij, po uzupetnieniu wedtug zasad opisanych dalej, wynagrodzenie za
miesigce, w ktorych pracownik przepracowat co najmniej potowe obowigzujgcego
go w danym miesigcu czasu pracy.

Wazne!

Na réwni z dniami, w ktoérych pracownik swiadczyt prace, traktuj dni urlopu
wypoczynkowego i inne dni nieobecnosci w pracy, za ktore pracownik zachowuje
prawo do wynagrodzenia.

Przyktad

Pani Barbara jest zatrudniona w ramach stosunku pracy od 5 listopada 2017 r.
Od 20 czerwca 2018 r. jest na urlopie wychowawczym. W marcu 2018 r. przez
18 dni byta na urlopie wypoczynkowym, a 2 dni byta nieobecna w pracy z
powodu $lubu (nieobecnosé usprawiedliwiona). Pracodawca do ustalenia
podstawy wymiaru sktadek przyjmuje wynagrodzenie od grudnia 2017 r. do
maja 2018 r. Nie uwzglednia tylko wynagrodzenia za listopad 2017 r., gdyz jest
to pierwszy niepetny kalendarzowy miesigc zatrudnienia.

Przyktad

Pani Magda jest na urlopie wychowawczym od 13 lipca 2018 r. Jest
zatrudniona w petnym wymiarze czasu pracy. W okresie poprzedzajgcym urlop
wychowawczy:

e 0d 26 wrzesnia 2017 r. do 14 stycznia 2018 r. pobierata zasitek chorobowy,

e o0d 15 stycznia 2018 r. do 17 maja 2018 r. przebywata na urlopie macierzyhskim i
dodatkowym urlopie macierzynskim,



e« 0d 18 maja 2018 r. do 4 lipca 2018 r. byta na urlopie wypoczynkowym.

Pracodawca nie uwzglednia wynagrodzenia za maj 2018 r., poniewaz w tym
miesigcu pani Magda przepracowata mniej niz potowe obowigzujgcego jg w tym
miesigcu czasu pracy (na réwni z dniami, w ktérych pracownik swiadczyt prace,
traktuje sie dni urlopu wypoczynkowego).

Za czerwiec 2018 r. wyptacone wynagrodzenie wyniosto 3 200 zt.

Pracodawca nie uwzglednia wynagrodzenia za lipiec 2018 r., poniewaz w tym
miesigcu rozpoczat sie urlop wychowawczy pani Magdy.

Podstawe wymiaru sktadek z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym
stanowi kwota 60% prognozowanego przecietnego miesiecznego
wynagrodzenia (2 665,80 zt), poniewaz przecietne wynagrodzenie pani Magdy
wyniosto 3 200 zt, a wiec przekroczyto kwote maksymalng.

Jezeli w okresie, ktéry przyjmiesz do ustalenia podstawy wymiaru sktadek, pracownik
w kazdym miesigcu przepracowat mniej niz potowe obowigzujgcego go czasu pracy z
przyczyn usprawiedliwionych, to uwzglednij wynagrodzenia za wszystkie te miesigce,
po odpowiednim uzupetnieniu wedtug zasad opisanych nizej. Pamietaj jednak, ze
podstawa nie moze by¢ wyzsza niz kwota 60% prognozowanego przecietnego
wynagrodzenia miesiecznego przyjetego do ustalenia kwoty ograniczenia rocznej
podstawy wymiaru sktadek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe. Jednoczesnie nie
moze byc¢ nizsza niz 75% kwoty minimalnego wynagrodzenia. Uwzglednij tez zasade,
ze kwote ustalonej podstawy wymiaru sktadek zmniejsza sie proporcjonalnie w
przypadku, gdy urlop wychowawczy rozpoczat sie lub zakonczyt w trakcie miesigca.

Jak uzupetni¢ wynagrodzenie pracownika — wynagrodzenie
state

Jezeli w ciggu 12 miesiecy kalendarzowych poprzedzajgcych urlop wychowawczy
wynagrodzenie Twojego pracownika jest mniejsze z przyczyn usprawiedliwionych, to
przy ustalaniu podstawy wymiaru skfadek z tytutu przebywania na tym urlopie
przyjmij:
1. wynagrodzenie miesieczne okreslone w umowie o prace lub w innym akcie
nawigzujgcym stosunek pracy — jezeli wynagrodzenie przystuguje w statej
miesiecznej wysokosSci;

2. wynagrodzenie, ktére pracownik osiggnatby, gdyby przepracowat petny miesigc
kalendarzowy — jezeli otrzymuje wynagrodzenie zmienne.

Wazne!
Wynagrodzenie okreslone w stawce godzinowej traktuj jak wynagrodzenie state.



Przyktad
Pani Anna pracuje w petnym wymiarze czasu pracy od 1 stycznia 2014 r.:

pobierata zasitek chorobowy od 11 maja 2017 r. do 21 grudnia 2017 r.,

pobierata zasitek macierzynski od 22 grudnia 2017 r. do 10 maja 2018 r.,
korzystata z urlopu wypoczynkowego od 11 maja 2018 r. do 18 czerwca 2018 r. ,
pobierata zasitek chorobowy od 19 czerwca 2018 r. do 30 czerwca 2018 r.,
korzystata z urlopu wypoczynkowego od 1 do 26 lipca 2018 r.

Od 27 lipca 2018 r. pani Anna jest na urlopie wychowawczym.

Pracodawca przy ustalaniu podstawy wymiaru sktadek bierze pod uwage
wynagrodzenie za okres od lipca 2017 r. do czerwca 2018 r. Zgodnie z umowag
o prace pani Annie przystuguje wynagrodzenie w statej miesiecznej wysokosci
2 150 zt. Pracodawca uwzglednia wynagrodzenie za maj i za czerwiec 2018

r. poniewaz pani Anna przepracowata co najmniej potowe obowigzujgcego w
tych miesigcach czasu pracy (na réwni z dniami, w ktérych pracownik swiadczyt
prace, traktuje sie dni urlopu wypoczynkowego).

Podstawe wymiaru sktadek z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym od
lipca 2018 r. stanowi kwota 2 150 zt [(2 150 + 2 150) : 2].

Jak uzupetni¢ wynagrodzenie pracownika — wynagrodzenie
zmienne

Wynagrodzenie miesieczne zmienne, ktére pracownik osiggnatby, gdyby
przepracowat caty miesigc, ustal w jeden z ponizszych sposobdw:
1.

podziel wynagrodzenie, jakie pracownik osiggnat za przepracowane dni robocze,
przez liczbe tych dni i pomndz przez liczbe dni, ktére pracownik byt obowigzany
przepracowac¢ w danym miesigcu — jezeli przepracowat choéby jeden dzien;

przyjmij kwote zmiennych skfadnikow wynagrodzenia w przecietnej miesieczne;j
wysokosci, ktore wyptacites za ten miesigc pracownikom zatrudnionym na takim
samym lub podobnym stanowisku — jezeli pracownik nie osiggnat w danym
miesigcu zadnego wynagrodzenia.

Przyktad

Pani Agnieszka otrzymuje z tytutu stosunku pracy wynagrodzenie zmienne. Od
1 lipca 2018 r. jest na urlopie wychowawczym. Pracodawca do ustalenia
podstawy wymiaru sktadek uwzglednit wynagrodzenie za okres od 1 lipca 2017
r. do 30 czerwca 2018 r. W maju 2018 r. pani Agnieszka byta przez 10 dni na
urlopie wypoczynkowym i otrzymata z tego tytutu wynagrodzenie, ktore
stanowito podstawe wymiaru skftadek na ubezpieczenia spoteczne w wysokosci
1 100 zt. W tym miesigcu przepracowata 8 dni i otrzymata wynagrodzenie za
prace w wysokos$ci 970 zt, ktore rowniez stanowito podstawe wymiaru sktadek



na ubezpieczenia spoteczne. W okresie od 15 do 18 maja 2018 r. (4 dni)
opiekowata sie chorym dzieckiem. Aby uwzgledni¢ wynagrodzenie za ten
miesigc przy ustalaniu podstawy wymiaru sktadek na urlopie wychowawczym,
pracodawca musi je uzupetni¢. Uzupetnia wynagrodzenie w nastepujacy
sposob: (1 100 zt + 970 zt) : 18 dni x 22 dni = 2530 zt.

Przyktad

Pani Joanna w maju 2018 r., czyli w miesigcu, za ktory wynagrodzenie
przyjmowane jest do ustalenia jej podstawy wymiaru sktadek z tytutu
przebywania na urlopie wychowawczym, otrzymata wynagrodzenie zmienne. W
tym miesigcu miata obowigzek przepracowac 22 dni, a przepracowata tylko 16
dni. Za pozostate dni otrzymata wynagrodzenie z tytutu niezdolnosci do pracy z
powodu choroby. Jej przychdd za maj wyniost 1 830 zt. Wynagrodzenie, ktére
pani Joanna osiggnetaby, gdyby przepracowata wszystkie dni robocze w tym
miesigcu, wynosi 2 516,25 zt (1830 zt : 16 dni x 22 dni).

Wazne!

W przypadku pracownika, ktory otrzymuje honorarium, wynagrodzenie miesieczne,
ktére osiggnatby, gdyby przepracowat caty miesigc, ustal w nastepujgcy sposob:
przyjmij, ze liczba dni, ktére pracownik miat obowigzek przepracowac, jest rowna
liczbie dni kalendarzowych miesigca. Jezeli jednak dla pracownika okreslono inng
liczbe dni, ktdrg ma obowigzek przepracowa¢ w danym miesigcu, przyjmij te liczbe
dni.

Kiedy nie uzupetniasz wynagrodzenia

Jesli Twoj pracownik nie uzyska wynagrodzenia za czeS¢ miesigca z przyczyn
nieusprawiedliwionych, to do podstawy wymiaru sktadek na ubezpieczenia spoteczne
z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym przyjmij tylko jego wynagrodzenie w
tym miesigcu — bez uzupetniania za dni nieusprawiedliwionej nieobecnosci. W liczbie
dni, ktére pracownik miat obowigzek przepracowacé, nie uwzgledniaj dni
nieusprawiedliwionej nieobecnosci w pracy.

Przyktad

Pan Marcin otrzymuje wynagrodzenie zmienne. Jego wynagrodzenie w
styczniu 2018 r. (miesigc, za ktory pracodawca uwzglednia w podstawie
wymiaru sktadek z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym) za 13 dni
pracy wyniosto 1 430 zt. W tym miesigcu pan Marcin byt jeden dzien nieobecny
w pracy z przyczyn nieusprawiedliwionych. Przez pozostate dni chorowat i
dostat wynagrodzenie z tytutu niezdolnosci do pracy. Pan Marcin miat
obowigzek przepracowac w styczniu 2018 r. 22 dni robocze. Wynagrodzenie,
ktére osiggnatby, gdyby pracowat we wszystkie dni robocze, wynosi 2 310 zt (1
430 zt: 13 dni=110 zt) x 21 dni =2 310 z}).

Wazne!
Wynagrodzenie za prace w godzinach nadliczbowych, ktore stanowi podstawe



wymiaru skfadki na ubezpieczenie chorobowe, uwzglednij w podstawie wymiaru
skfadek z tytutu urlopu wychowawczego, w kwocie faktycznej, bez uzupetniania.

Wazne!
Jesli pracownik:

zawrze umowe agencyjng, zlecenia, o swiadczenie ustug albo umowe o dzieto z
pracodawcag, z ktérym pozostaje w stosunku pracy;

w ramach umowy agencyjnej, zlecenia, o swiadczenie ustug albo umowy o dzieto
Swiadczy prace na rzecz swojego pracodawcy

i wykonuje ktorags z tych umow w okresie przyjmowanym do ustalenia podstawy
wymiaru skfadek, to wynagrodzenie uzyskiwane z takiej umowy uwzglednij w
przecietnym miesiecznym wynagrodzeniu — bez uzupetniania.

Jak wymiar czasu pracy wptywa na wysokosc podstawy
wymiaru sktadek

Jesli zatrudniasz pracownika w petnym wymiarze czasu pracy, przez co ma on
zagwarantowane minimalne wynagrodzenie, to podstawa wymiaru sktadek z tytutu
przebywania na urlopie wychowawczym nie moze by¢ nizsza niz aktualnie
obowigzujgce minimalne wynagrodzenie.

Jesli zatrudniasz pracownika w niepetnym wymiarze czasu pracy, ktéry w umowie o
prace ma zagwarantowang kwote minimalnego wynagrodzenia odpowiednio
zmniejszong proporcjonalnie do tego wymiaru, podstawe wymiaru sktadek stanowi
odpowiednio pomniejszona kwota aktualnego minimalnego wynagrodzenia. Nie
moze by¢ ona nizsza niz 75% minimalnego wynagrodzenia.

Przyktad

Pani Agata pracuje w petnym wymiarze czasu pracy. W latach 2015-2017
otrzymywata minimalne wynagrodzenie. Od stycznia 2018 r. przebywa na
urlopie wychowawczym. Podstawa wymiaru sktadek za okres od stycznia 2018
r. do zakonczenia urlopu wychowawczego bedzie réwna kwocie minimalnego
wynagrodzenia, jakie obowigzuje w danym okresie. Od 1 stycznia 2018 r. jest
to kwota 2 100 zt.

Przykfad

Pani Renata pracuje w petnym wymiarze czasu pracy od 2017 r. Rozpoczeta
urlop wychowawczy 16 stycznia 2018 r. Przecietne miesieczne wynagrodzenie
wyptacone za 12 miesiecy kalendarzowych, jakie poprzedzajg jej urlop
wychowawczy, wynosi 2 088,30 zt.



Podstawa wymiaru sktadek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe z tytutu
przebywania na urlopie wychowawczym od 1 stycznia 2018 r. wynosi 2 100 z (tyle,
ile wynosi w 2018 r. minimalne wynagrodzenie).

Przyktad

Pani Matylda od 1 stycznia 2018 r. pracuje w potowie wymiaru czasu pracy. Od
1 lipca 2018 r. jest na urlopie wychowawczym. Przecietne miesieczne
wynagrodzenie wyptacane jej od stycznia do czerwca 2018 r., (czyli za 6
miesiecy kalendarzowych poprzedzajgcych urlop wychowawczy) wyniosto 1
500 zt.

Podstawa wymiaru sktadek pani Matyldy na ubezpieczenia emerytalne i
rentowe z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym wynosi 1 575 zt (czyl
jest rowna 75% minimalnego wynagrodzenia w 2018 r.).

Wazne!

Podstawy wymiaru sktadek osoby przebywajgcej na urlopie wychowawczym nie
oblicza sie na nowo, jezeli przerwa pomiedzy okresami przebywania na tym
urlopie (u tego samego pracodawcy) trwata:

e 1 miesigc kalendarzowy lub krocej (od 1 stycznia 2022 r.),
¢ 3 miesigce kalendarzowe lub krécej (do 31 grudnia 2021 r.).

Przyktad

Pani Eliza byta na urlopie wychowawczym od 1 czerwca 2020 r. do 31 grudnia
2021 r. Od 1 stycznia 2022 r. do 28 lutego 2022 r. wrocita do pracy i
otrzymywata wynagrodzenie. Od 1 marca 20228 r. ponownie jest na urlopie
wychowawczym. Podstawe wymiaru skfadek za okres od 1 marca 2022 r.
pracodawca ustala na podstawie wynagrodzenia za miesigce od stycznia do
lutego 2022 r.

Zmiana wymiaru czasu pracy nie wptywa na zmiane zasad ustalania przecietnego
wynagrodzenia za 12 miesiecy kalendarzowych poprzedzajgcych urlop
wychowawczy. To oznacza, ze do przeciethego miesiecznego wynagrodzenia
przyjmuj zarébwno wynagrodzenie z okresu przed, jak i po zmianie wymiaru czasu

pracy.

Przyktad

Pan Jan jest na urlopie wychowawczym od 12 czerwca 2018 r. Do 31 grudnia 2017 r.
byt zatrudniony w petnym wymiarze czasu pracy, a od 1 stycznia 2018 r. — w potowie
wymiaru czasu pracy. Do ustalenia podstawy wymiaru sktadek pana Jana
pracodawca przyjmuje wynagrodzenie za okres od czerwca 2017 r. do maja 2018 .



Jakie sktadniki wynagrodzenia uwzgledniasz przy ustalaniu
przecietnego wynagrodzenia

Przy ustalaniu przecietnego wynagrodzenia za 12 miesiecy kalendarzowych
uwzglednij wszystkie sktadniki przychodu, ktore pracownik uzyskat ze stosunku pracy
i ktére nie zostaty wytgczone z podstawy wymiaru sktadki na ubezpieczenie
chorobowe. Nie wytgczaj w szczegolnosci:

nagrod uznaniowych;
dodatkow stazowych;
dodatkow stuzbowych i funkcyjnych;

nagréd za ukonczenie przez pracownika szkoty (studidéw), jednorazowych nagréd z
okazji $lubu pracownika lub z okazji urodzenia sie dziecka pracownika;

kosztow wynajmu przez pracownika mieszkania, ktore jako pracodawca
sfinansujesz lub dofinansujesz,

swoich doptat do dodatkowego ubezpieczenia pracownika;

bonow lub wyptat w gotéwce, ktére przyznajesz w jednakowej wysokos$ci lub
jednakowym wskaznikiem procentowym w stosunku do ptacy pracownika
okreslonej w umowie o prace, wszystkim pracownikom lub grupom pracownikow, z
okazji uroczystych dni, swiat, rocznicy powstania firmy itp.;

sktadnikéw wynagrodzenia, ktére nie sg zalezne bezposrednio od indywidualnego
wkfadu pracy pracownika, ale od wynikow grupy pracownikéw lub catego zaktadu

pracy.

Przyktad

Pani Elzbieta jest na urlopie wychowawczym od 1 czerwca 2018 r. Podstawe
wymiaru sktadek stanowi przecietne miesieczne wynagrodzenie pani Elzbiety
od 1 czerwca 2017 r. do 31 maja 2018 r. W tym okresie otrzymata
wynagrodzenie zasadnicze oraz dodatek stuzbowy. Pracodawca uwzglednia w
podstawie wymiaru sktadek oprécz wynagrodzenia rowniez dodatek stuzbowy.

Przyktad

Pan Konstanty w okresie, z ktérego wynagrodzenie stanowi podstawe wymiaru
sktadek z tytutu urlopu wychowawczego, otrzymywat miesieczne nagrody
uznaniowe. Stanowity one podstawe wymiaru sktadek na ubezpieczenia
spoteczne. Pracodawca powinien uwzglednic te nagrody w podstawie wymiaru
sktadek z tytutu urlopu wychowawczego.

Wazne!

Zasitek wyrdwnawczy, pomimo ze nie stanowi on podstawy wymiaru skfadek,
potraktuj na rowni z wynagrodzeniem za prace przy ustalaniu podstawy wymiaru
sktadek z tytutu urlopu wychowawczego. Uwzglednij go przy ustalaniu przecietnego
miesiecznego wynagrodzenia wyptaconego za okres 12 miesiecy kalendarzowych
poprzedzajgcych urlop wychowawczy.



Premie, nagrody i inne sktadniki wynagrodzenia za okresy miesieczne uwzglednij
przy ustalaniu podstawy wymiaru sktadek w kwocie wyptaconej pracownikowi za te
miesigce kalendarzowe, z ktérych wynagrodzenie przyjmujesz do podstawy wymiaru
sktadek z tytutu przebywania na urlopie wychowawczym. W przypadku, gdy
przystugujg one za okresy kwartalne, wlicz je do przecietnego miesiecznego
wynagrodzenia w wysokosci 1/12 kwot, ktdére wyptacites pracownikowi za cztery
kwartaty poprzedzajgce miesigc, w ktorym rozpoczat urlop wychowawczy. Jesli
przystugujg za okresy roczne, uwzglednij je w wysokosci, ktéra stanowi 1/12 kwoty
wyptaconej pracownikowi za rok poprzedzajgcy miesigc, w ktérym rozpoczat urlop
wychowawczy. Zasady te stosuj odpowiednio do sktadnikow wynagrodzenia, ktére
wyptacisz za inne okresy.

Przyktad

Pani Marta jest na urlopie wychowawczym od 6 kwietnia 2018 r. Pracodawca
wyptaca premie kwartalne. Za Il kwartat 2017 r. pani Marta nie otrzymata premii
(nie przystugiwata jej). Do ustalenia podstawy wymiaru sktadek z tytutu urlopu
wychowawczego pracodawca przyjmuje premie za Il i IV kwartat 2017 r. i |
kwartat 2018 r. w wysokosci 1/12 tgcznej kwoty.

Wazne!

Zmiana wymiaru czasu pracy w ciggu 12 miesiecy kalendarzowych poprzedzajgcych
urlop wychowawczy nie wptywa na zmiane zasad wliczania sktadnikow
wynagrodzenia przystugujacych za okresy dtuzsze niz miesigc.

Przyktad

Pani Edyta do 31 marca 2018 r. byta zatrudniona w petnym wymiarze czasu
pracy, natomiast od 1 kwietnia 2018 r. jest zatrudniona w wymiarze % etatu. Od
6 lipca 2018 r. jest na urlopie wychowawczym. Oprécz wynagrodzenia
miesiecznego otrzymuje takze premie kwartalng, ktora nie przystuguje za
okresy niezdolnosci do pracy. W podstawie wymiaru sktadek pracodawca
uwzglednia przecietne miesieczne wynagrodzenie od lipca 2017 r. do czerwca
2018 r. Do przecietnego miesiecznego wynagrodzenia za ten okres dolicza
1/12 sumy premii kwartalnych wyptaconych za Il i IV kwartat 2017 r. oraz | i |l
kwartat 2018 r.

Jezeli pracownik ma prawo do sktadnikow wynagrodzenia, ktére powinienes$
uwzgledni¢ w podstawie wymiaru sktadek, ale ich nie wyptacites, to do podstawy
wymiaru sktadek za 12 miesiecy kalendarzowych przed urlopem wychowawczym
przyjmij te sktadniki w wysokosci, w jakiej wyptacites$ je za poprzednie okresy. Jesli
wyptacisz te sktadniki wynagrodzenia po ustaleniu podstawy wymiaru sktadek z tytutu
urlopu wychowawczego, nie ustalasz ponownie tej podstawy.

Przykfad

Pan Aleksander jest na urlopie wychowawczym od 2 stycznia 2018 r. Do
ustalenia podstawy wymiaru sktadek pracodawca przyjmuje wynagrodzenie od
stycznia 2017 r. do grudnia 2017 r. oraz premie miesieczng za te miesigce.
Pracodawca nie wyptacit panu Aleksandrowi premii za grudzien do dnia
sporzgdzania dokumentow rozliczeniowych za styczeh 2018 r. Do podstawy



wymiaru sktadek przyjgt premie wyptacong za miesigce od stycznia do
pazdziernika 2017 r. oraz premie za listopad 2017 r. w podwaojnej wysokosci.

Wazne!

Nie musisz ponownie ustala¢ podstawy wymiaru sktadek z tytutu przebywania na
urlopie wychowawczym w sytuacji, gdy:

« w trakcie urlopu wychowawczego wygasnie prawo do okreslonego sktadnika
wynagrodzenia, ktory uwzglednites w przecietnym miesiecznym wynagrodzeniu i
ktéry w mys$l umowy o prace lub innego aktu nawigzujgcego stosunek pracy
przystugiwat do okreslonego terminu (np. dodatek stuzbowy);

e przestaniesz wyptacac jakis$ sktadnik wynagrodzenia.

Nie ma znaczenia, czy taki sktadnik wynagrodzenia wtgczytes w catosci lub w czesci
do innego lub zamienite$ na inny sktadnik wynagrodzenia.
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